



文风而来



主办单位:文登区作家协会

冠名商:文登全友家居商场

(一)

上世纪八十年代,我出生在一个普通的小村里。

其实,我原本的措辞是小山村,但我村情况比较特殊——说是山村吧,它也挨着海;要说是渔村吧,我村大部分人不靠海生活。即便靠海吃饭的村民,也不是你们印象中那种——我晓得有些人一提起打渔,脑海中浮现的猎物若不是鲸鱼级别,便羞于启齿。

我村渔民所养,莫说鲸鱼,便是体型超过半米的,亦属罕见。相反,半分米倒是常见。

(二)

说到出生,历史有话要说。

大凡比较厉害的人物,出生的时候总会有一些异象。总结一下,大概就有“强光萦绕”“异香扑鼻”或者“甘霖遍地”等,一言以蔽之,便是“色香味俱全”。

最令人费解的当然是屈原所说的“伯禹腹鲧”,当然由于荒诞不经外加少儿不宜,不做解释。

说到不那么玄乎的玄乎事,最著名的莫过于有龙出现,例子是刘邦和李世民。但这些估计是史书的美化——刘邦他爸看见他妈在野外时跟一条蛟龙做不可描述之事,然后便有孕在身。实情若此,刘太公为蛇所蛊,居然不以为耻反而到处去炫耀?李世民出生时,据说有两条龙在门口打了三天架。如今想来,或许就是两条大蛇在门口闲逛了一下而已吧。

其实蛇天天在那里蹲着,恰逢唐太宗诞生,于是“金蛇岂是溜达物,一逢帝诞便化龙。”

(三)

参照上面标准,本人出世便

没有什么异相:天上没有红云,地上没有异香,那时候蛇都去冬眠,遑论蛟龙;凤凰也是不见,麻雀倒有两三只。

横向比较,与我同日生人,鲜有成才者。后来调查了一下,同日出生的,一位是美国女星,成就未知,反正博览群片的我从未看过她的作品;还有一位阿根廷球星,曾短暂接近过梅西的高度,后来却急速下滑,如今泯然众人,眼下这年龄还未被中超收至麾下,定非顶级巨星。

如果硬要说我出生那天的异象,便是那天不管怎么看都是极为平凡的一天。

(四)

问遍知晓我出世情形的人们,都说那天毫无特别之处。不过据母亲说,我属于生不逢时的典型。许多年来我听到她对我出生发表的唯一说辞,便是表达不满——伊说我出生的时候,生产队刚刚分完粮食,倘若早几日问世,便可以分到一人份口粮。我也算是命运多舛的集大成者了。

知情人透露,我小时候常被伊拎棍子满村追打,回想起来一直疑心,因出生太晚未领到口粮而怀恨在心,是伊小时候经常打我的根源。

(五)

出生的日期不对,这不算大问题。大多数人出生时都没有风雷雨电,龙虎凤蛇之类的描述,或者说大家都不关心地面上有没有蛇、猫、鸡在溜达。倘若相貌异常,还是可以出息的。

譬如说尧的眉毛有八种色彩,舜的眼睛有双瞳,大禹的耳朵

曲君伟,山东文登人。主要作品有《玛雅之谜》、《大格局》等,译作《怪谈》、《雨月物语》、《东周列国志白话文版》等。

随笔

文/曲君伟

诸葛亮明雄才伟略,辅佐人类成就帝业难度太低,若是将天下授之以猩猩,方显英雄本色。于是就勉为其难的出山。

后来刘备白帝城托孤拉着诸葛亮的手说“可辅则辅,不可辅君自取之”的时候,诸葛亮一琢磨,抢一个猩猩的江山,自己还真下不去手,刘禅于是无事。

(六)

就说蜀汉先主刘备,史书上说他“垂手过膝,目自顾其耳”——说白了就是两手垂下来过了膝盖,两眼能看到自己的耳朵。这描写其实挺有意思,仔细分析,里面的潜台词是,刘备长得就像一只有着招风耳的猩猩,只是这猩猩没有胡子和尾巴而已。

那时候跟现在审美观点不一样,史载先主刘备因没胡子被张裕笑话。万恶的封建社会,男人留胡子才是正统,关羽长着大胡子,曹操一见惊若天人,天天给美髯公送钱送女人。

所谓的仪表非俗,第一个先决条件就是大胡子。两人一见面比男人的尺寸,都取尺子互量长度,而没胡子的,不是小孩就是太监。尽管骂声不绝于耳,小鲜肉们应当庆幸,在三国时代会被黑的更惨。

(七)

综上,刘备实则是个小白脸猩猩。

脑补一下三顾茅庐的情景。听到敲门声,孔明开草庐一看,刘备站在门前拱手。

孔明心说,逢此乱世,懂礼仪的人都不多,这位无须猩猩却如此擅礼数,会办事,十分难得。我

毛的任务那一年,那榆树被砍。

华盖没了,我这贵人是当不成了,贱人怕是有份。

(九)

过了许多生日,依然碌碌无为。也难怪,生时异象、异香、异相均无,困顿一事,亦不觉难受。

青年时代因为华盖被砍,做不成先主,唯有降格做诸葛亮,曾有“何日先主至,立业鬼神惊”的诗句。到最后惊觉,刘大耳已经去世快一千八百年,于是,诸葛亮也没得做了。

(十)

行文至此,有点踌躇,自书架上摸出一本《论语》,随手一翻,就看到那行文字:

君子固穷

这样难怪,名字中嵌着“君”字,一生谨记着儒家“中庸”的君子之道。固穷,可算是极贴切的判断词了。

QUANU 全友家居
绿色全友 温馨世界

全屋定制 拎包入住

装家不用东奔西跑 全友整装一站搞定
优质品牌 特惠套餐 标准流程 专业团队
地址:文山路桥西150米(三联火锅对面)电话:8160018

中国少年与中国少年

文/王善峰



王善峰,字克之,网名闻风。中华诗词学会会员,文登区作家协会副主席。著有诗词集《青山听雨》,获第三届“文登学奖”银奖。业余致力于诗词文化传播。

一个夏日的周末,午后,我走过一条曲折的小巷。巷子里静悄悄的,只有人家墙头上的玫瑰花在热烈地开放,红艳艳的,非常耀眼。转过一个楼角,忽然听到一阵朗朗的书声:“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强,少年独立则国独立……”原来是三四个孩子,有男孩也有女孩,正在墙根下比赛背书呢。梁启超的《少年中国说》!多么熟悉的文章啊!三十多年前,我们也曾满怀激情地背诵过的文章!看着孩子们那一张张花朵般灿烂的笑脸,我的心里暖融融的,脚步也变得矫健而轻盈。那个夏日的午后,那热烈开放的玫瑰花,孩子们花朵般灿烂的笑脸,还有那朗朗的诵书声,便深深地烙印在我的记忆里。

2010年夏天,我到北京参加一个颁奖活动。活动结束,和诗

友们一起参观了香山北京植物园。在此行之前,我并不知道曹雪芹纪念馆和梁启超的墓地都在香山上,而这两位文化巨擘都是我所仰慕的人。在山脚下,我们瞻仰个曹雪芹的故居。继续向上攀爬,在半山腰,看到了梁启超墓。梁启超墓是由其长子、中国著名建筑学家梁思成亲自设计的。梁启超是中国近代史上著名的思想家、政治家和学问家,是戊戌变法的主要参与者。他的思想和学问,无论是在当时还是在后世,都有很大的影响。尤其是那篇《少年中国说》,那饱蘸激情、酣畅淋漓的笔调,真有振聋发聩之功效,百年之下读之犹令人热血沸腾。那天给我印象最深的是,一位年轻的学子,把一束鲜花敬献于梁启超墓前,然后深深地鞠了一躬。

我的一位朋友,曾给我看过

一段视频,是她在美国留学的儿子拍的:国庆节,这些年轻的海外游子们聚在一起,庆祝新中国的生日。孩子们一起晃动着手中的国旗,动情地唱着《我和我的祖国》,他们的脸上,有笑,也有泪!朋友说,她真没想到,这些孩子们会有这么深的爱国之情,在国内的时候,大家每个人都有那么多的牢骚和不满!我想起张维为教授的一句话:“一出国就会爱国。”是啊,“每逢佳节倍思亲”,节日里那份对祖国、对亲人的思念,没有出过国的人怎么能体会到呢!

今年国庆节前的一个晚上,

刚上大一的女儿主动找我聊天。她刚参加完庆祝新中国成立七十周年的晚会。她说“我现在真的很爱这个国家”,她说“我觉得中国的领导人是这个世界上最帅的男人”,她说“我现在觉得中

国军人真的很伟大”,她说“看到香港事件我哭了”,她说“我越来越爱这个国家了”。我也给她看了一段我与一位学生之间的聊天记录,我说:“很多人愿意把祖国比作母亲,我觉得不对,祖国更像是我们的孩子,我们知道他不完美,但却依然爱他,心甘情愿为他付出,希望他一天天变得强大,美好!我们不能因为他不完美而抛弃他,背叛他!”“好好读一读屈原,你会知道什么是真正的爱国主义:那就是明知祖国不完美,但依然无怨无悔地爱他,甚至愿意为他付出自己的生命!”我说:“尽自己最大的努力,做好自己应该做的,这就是爱国。对你们来说,现在就是要努力学习,学好自己的专业知识,将来在自己的领域做出成绩,这就是最好的爱国!少年强则中国强!”她说:“虽然我不知道我是不是少年,但我热血还是有的”,“我觉得这种热血沸腾的感觉挺好!”我心中感到很欣慰,只要我们的年轻一代的血还是热的,只要他们还没有变得冷漠而麻木,中国就有希望!

有两张照片曾在网上广泛传播,一张是在也门撤侨行动中,一个九岁的中国女孩,拉着一位解放军战士的手,脸上带着幸福的笑容,蹦蹦跳跳地走向迎接她们回家的舰船;一张是一个四岁的叙利亚小女孩,面对着镜头举起双手,一双大眼睛里满满

都是恐惧。生活在中国这样一个日益强大的国度是幸福的,祖国的强大带给我们和平和安宁,使我们在异国他乡的战乱和灾难中,也能感受到安全;使我们的孩子可以在阳光下绽放灿烂的笑容,可以安静地读书或者快乐地游戏!

七十岁,对一个国家来说,正是少年时期。在这个恰处于朝气蓬勃的少年时期的国度里,有无数朝气蓬勃的少年,他们是在夏日的午后,带着花朵般灿烂的笑容,朗朗地背诵《少年中国说》孩子;是在梁启超墓前虔诚膜拜的学子;是在国庆日流着热泪唱着《我和我的祖国》的海外游子;是那群为香港事件而痛心流泪的大一新生。他们的血还是热的,他们的心还没有变得冷漠而麻木,他们就是中国的希望!他们因为生在中国而幸福,中国也因为有他们而幸福!

让我们再次以饱满的激情和铿锵的声调,一起来朗诵梁任公那篇振奋人心的《少年中国说》吧:

“红日初升,其道大光。河出伏流,一泻汪洋。潜龙腾渊,鳞爪飞扬。乳虎啸谷,百兽震惶。鹰隼试翼,风尘翕张。奇花初胎,矞矞皇皇。干将发硎,有作其芒。天戴其苍,地履其黄。纵有千古,横有八荒。前途似海,来日方长。美哉我少年中国,与天不老!壮哉我中国少年,与国无疆!”